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СТРАТЕГІЯ ПО ВІДНОВЛЕННЮ  
БЕРЕГОВИХ ФОРМ РЕЛЬЄФУ  

ВЗДОВЖ ФРОНТУ КІНБУРНСЬКОГО ПІВОСТРОВА 

Вступ. Вздовж фронтального берегу Кінбурнського півострова 
поширена специфічна берегова система із взаємопов’язаними 
складовими елементами[6]. Специфічність системи зумовлена наявністю 
вздовж всього її фронту виключно піщано-черепашкових наносів, які 
представляють собою дуже вразливі до руйнування та надзвичайно 
динамічні осадові породи [4, 5].  

У природних берегових систем, що перетворюються в результаті 
активної туристичної діяльності, втрачається здатність до 
саморегулювання і реалізації адаптивних зв’язків із зовнішнім 
середовищем та вони стають залежними від людини. Вздовж всіє 
берегової зони півострова формуються локальні ландшафтні комплекси 
різного рівня антропогенної трансформації, особливо в місцях 
розміщення рекреаційних пунктів (РП) та дільниць (РД). Такі цінні 
приморські території, відповідно до вимог Положення про національний 
природний парк, підлягають як моніторингу, так і відновленню, у разі 
коли ці зміни досягають критичних показників. 

Наведені літологічні умови фронтального берегу, а також його 
просторове відношення до різного рівня природоохоронних установ, 
зумовлюють проведення в його межах берегозахисних заходів, але вони 
повинні мати лише екологічне спрямування [10].  

Засади екологічного берегозахисту. Основні умови екологічного 
берегозахисту [2, 7]: 
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1. Не застосовувати стаціонарні активні або пасивні берегозахисні 
засоби, які здатні впливати на літодинамічні та морфологічні умови 
берегової зони. 

2. Не використовувати для відновлювальних та берегозахисних 
робіт прибережно-морські наноси, які розташовані в межах берегової 
зони. 

3. Не застосовувати при створені берегозахисних конструкцій 
матеріали з бетону, залізобетону або пластику. 

4. Запроваджувати для відновлення та берегозахисту лише ті 
конструкції або споруди, які максимально наближені до природних форм 
рельєфу в береговій зоні та зумовлюють активізацію природних 
берегозахисних процесів. 

5. Застосовувати при створенні берегозахисних конструкцій лише 
природні матеріали, які за умов руйнування конструкції не засмічують 
довкілля та легко розкладаються. 

Слід зауважити, що будь-які види людської діяльності в межах 
берегової зони повинні запроваджуватися лише після комплексного 
аналізу та визначення стану берегової зони в межах системи загалом. 

При проведені комплексного аналізу та визначені стану берегової 
зони слід звертати увагу на: 

1. Співвідношення між просторовим розташуванням форм рельєфу 
акумулятивного та розмивного характеру. 

2. Метричні та морфологічні параметри форм берегового рельєфу, 
а особливу увагу звертати на еолові форми. 

3. Літологічні та динамічні параметри берегових форм рельєфу 
вздовж всього контуру берегової смуги. 

4. Стан рослинних угруповань, які ростуть в межах еолової зони. 
Після проведення комплексного аналізу та визначення стану 

берегової зони здійснюється вибір щодо технології та механізму 
проведення берегозахисту. В межах ділянок берегу з відсутністю або 
значним пошкодженням берегових форм рельєфу слід запроваджувати 
заходи щодо їх механічного відновлення [2, 3]. На ділянках із частковим 
пошкодженням еолових або берегових форм, необхідно впроваджувати 
комплексні заходи, які повинні включати в себе певне механічне 
відновлення та створення конструкцій, спрямованих на уловлювання та 
затримку наносів.  

Вздовж ділянок берегу, де форми берегового рельєфу мають 
несуттєве пошкодження, слід запроваджувати екологічні засоби 
берегозахисту, спрямовані на активізацію природних процесів акумуляції 
[10]. 
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Проведені дослідження та результати. Восени та на початку зими 
у 2021 році, науковцями Херсонського державного університету (надалі 
ХДУ) та Національного природного парку (надалі НПП) 
«БілобережжяСвятослва» було здійснено комплексне обстеження 
фронтального берегу Кінбурнського півострова (рис.1.). 

 
Рис. 1. Робоча група з дослідження стану фронтального берегу 

Кінбурнського півострова (фото Давидова О.В.).  

В якості акцентованого об’єкту досліджень нами була обрана ділянка 
берегової зони Чорного моря в межах рекреаційного пункту «Сосновий 
бір». Відповідний рекреаційний пункт користується значною 
популярністю серед відпочиваючих, саме тому щорічно його відвідує 
більше тисячі осіб, які проживають у наметовому містечку. Популярність 
відповідної ділянки зумовлює суттєве навантаження на берегові форми 
рельєфу, які вздовж більшої частини ділянки суттєво антропогенно 
трансформовані.  

Для визначення ситуації в межах рекреаційного пункту нами були 
проведені геоморфологічна та аеро-фото зйомка, а також морфологічний 
аналіз берегових форм рельєфу. За результатами зйомки було 
побудовано повздовжний профіль авандюни та визначені її метричні 
параметри. На профілі дуже добре видно, що авандюна суттєво 
пошкоджена, а в її межах знаходиться велика кількість знижень, які 
представляють собою місця виходів відвідувачів РД від табору до моря 
(рис. 2). 
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Рис. 2. Профіль авандюни та її просторове розташування  

в межах рекреаційного пункту «Сосновий бір»  
(розроблено в ресурсіGoogle Earth). 

За результатами аеро-фото зйомки нами були відділені структурні 
складові берегової зони та визначений характер пошкодження берегових 
форм рельєфу (рис. 3.). Проведені дослідження дозволяють стверджувати 
про доцільність комплексного підходу при відновлювальних роботах. 

 
Рис. 3. Структурні складові берегової зони  

та стан авандюни в межах рекреаційного пункту «Сосновий бір» 
(за результатами аєро-фото зйомки). 

Пропозиції щодо відновлення берегових форм рельєфу. 
Базуючись на матеріалах польових досліджень та результатах 
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комплексного аналізу, ми запропонували наступний алгоритм дій для 
відновлення берегових форм. 

В межах частини берегової зони, яку обернуто в бік суходолу, слід 
запровадити механічні засоби відновлення, які будуть спрямовані на 
створення штучного аналогу авандюни, за допомогою спеціалізованої 
техніки, або вручну. 

Слід зауважити, що відповідна штучна форма за геоморфологічними 
параметрами повинна відповідати лише природним аналогам, 
розташованим біля відповідної ділянки берегу. Важливим є також 
використання для формування штучної авандюни матеріалу, який за своїм 
гранулометричним складом відповідає уламковому матеріалу берегової 
зони [8, 9]. Для збереження штучної авандюни від витоптування 
рекреантами, її слід оточити огорожею у вигляді щитків-накопичувачів, а 
для доступу до моря відпочиваючих потрібно побудувати мости-переходи 
[2, 7] (рис. 4). 

 
Рис. 4. Місце розташування щитків – накопичувачів  
в межах берегу рекреаційного пункту «Сосновий бір»:  

а – жовта смуга представляє собою місце  
розташування щитків - накопичувачів;  

б – плетіння щитків співробітниками національного парку 
«Білобережжя Святослава»;  

в – захисний щиток в межах Куршської коси;  
г – захисний щиток в межах узбережжя Атлантичного океану. 
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З морського боку авандюни слід запровадити спеціалізовані 
конструкції для активізації природних процесів накопичення. Для 
відновлення авандюн за рахунок активізації еолових процесів, 
використовується конструкція «Пастка для еолових наносів». Сутність 
відповідної конструкції полягає у створені в межах берегової зони умов 
для накопичення піщаних наносів. Представлена конструкція складена із 
хвойних гілок, які вкопані або розташовані у певному порядку та під 
різним кутом до берегової смуги (рис. 5). Технологія застосування в межах 
конструкції хвойних гілок [1, 3] зумовлена їх природною здатністю 
знижувати ємність вітро-піщаного потоку та сприяти накопиченню 
наносів в межах берегової зони. 

 
Рис. 5. Структура берегозахисного комплексу в межах 

рекреаційного пункту «Сосновий бір»:  
а – загальна структура комплексу (жовта смуга – місце 

розташування паркану,помаранчева смуга - місце розташування 
мористого схилу авандюни;зелена смуга - місце розташування 

вертикально закопаних хвойних гілок);  
б – вигляд закопаних гілок;  

в – залишки різдвяних сосен як засіб гасіння вітро-піщаного потоку; 
 г – закріплення авандюни сосновою хвоєю (фото Давидова О.В.) 

Враховуючи накопичений НПП «Білобережжя Святослава» досвід з 
питання відновлення авандюни (літорального валу), для більш 
ефективного функціонування наведеної захисної конструкції слід 
дотримуватись наступних вимог: 
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1. Роботи по створенню відновлювальної конструкції потрібно 
проводити на початку осені, одразу після рекреаційного сезону. 

2. Просторове розташування відновлювальної конструкції повинно 
мати різноспрямований характер, адаптований під характер вітрового 
режиму та рельєф берегу, безпосереднього на конкретній ділянці. 

3. Верхня частина пляжу, яка представляє собою зону живлення 
вітро-піщаного потоку прибережно-морськими наносами, повинна бути 
не меншою ніж 10 м в ширину для більш ефективного проявлення 
еолових процесів. 

4. Кожної весни на поверхні сформованих форм необхідно 
висаджувати трав’янисту рослинність, для закріплення їх поверхні та 
попередження розвіюванню. 

Функціонування представленої конструкції повинно охоплювати 
багаторічний етап, саме тому важливе значення має догляд за її станом та 
перманентне проведення ремонтних робіт. 

Відповідний комплекс робіт повинен бути поєднаний з еколого –
просвітницькими та організаційно-охоронними заходами адміністрації 
національного парку. 
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ПРАВИЛА ПОВЕДІНКИ РЕКРЕАНТІВ 
ПРИ ПОТРАПЛЯННІ ДО НЕСПРИЯТЛИВИХ 
ПРИРОДНИХ ЯВИЩ В БЕРЕГОВІЙ ЗОНІ  

ЧОРНОГО ТА АЗОВСЬКОГО МОРІВ  
В МЕЖАХ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Україна омивається водами Чорного та Азовського морів та має 
значну довжину берегової смуги [6]. Вздовж узбережжя обох морів 
розташовані різні за розмірами та спеціалізацією населені пункти. В літній 
період до узбережжя приїжджає велика кількість відпочиваючих різного 
віку. Саме тому, деякі населені пункти мають статус морських курортів, а в 
їх межах знаходяться чисельні оздоровчі заклади сімейного, дитячого або 
молодіжного типу [5].  

В межах узбережжя Херсонської області в останні п’ять років існує 
тенденція до щорічного збільшення кількості рекреантів. Нажаль, 
одночасно з цим, спостерігається позитивна динаміка до проявлення 
нещасних випадків в береговій зоні. Причина наведеної динаміки 
зумовлена наявністю вздовж берегу несприятливих природніх явищ, а 
також незначна обізнаність та інформованість рекреантів щодо поведінки 
під час цих явищ [3, 4]. 

Мета публікації полягає в аналізі несприятливих природних явищ в 
береговій зоні морів України та визначені загальних правил поведінки та 
вимог до техніки безпеки рекреантів під час літнього відпочинку. 

В межах Чорного та Азовського морів відсутні значні за амплітудою 
припливно-відливні коливання, але в той же час широкого поширення 
набули згоново-нагонові та анемобаричні коливання, які зумовлюють 


